#### Прирастаем китайцами

**ДЕМОГРАФИЯ** 

По данным Всероссийской переписи населения, окончательные итоги которой подведены недавно, в России в настоящее время проживают пятеро женщин в возрасте 124-х лет.

Кавказ подтверждает свое звание «родины долгожителей»: ведь все рекордсменки проживают на Северном Кавказе, три в Дагестане, по одной – в Чечне и Кабардино-Балкарии. Самому старшему мужчине в России в настоящий момент – 122 года и живет он опять-таки в Чечне.

В то же время Россия занимает последнее место по продолжительности жизни населения в Европе. Самым же «быстрорастущим» народом в нашей стране статистики называют китайцев – их количество за последние 15 лет возросло почти в семь раз. Правда, абсолютные цифры невелики: если в 1989 году в России проживали 5 тысяч китайцев, то, по данным переписи 2002 года, их стало уже 35 тысяч человек.

Дарья УРАЛОВА.

### Стареем и болеем

**ЧЕЛОВЕЧЕСТВО** 

В 2050 году на Земле будут жить 9 миллиардов человек. А в России – не более 100 миллионов.

Рост населения Земли постепенно замедляется – к такому неожиданному выводу пришли ученые из американского центра переписи. По их прогнозам, к 2050 году численность жителей планеты достигнет 9 миллиардов человек - на два миллиарда меньше, чем предсказывали раньше эксперты ООН.

Единственный континент, численность населения которого за полвека уменьшится, - Европа. Европейцев станет на четыре процента меньше. В Африке же и на Ближнем Востоке ожидается двукратный рост населения. Впрочем, по сравнению с 1950-2002 годами этот показатель не столь уж впечатляет.

Снижение темпов роста населения Земли специалисты объясняют двумя причинами: падением рождаемости и распространением СПИДа. Они считают, что к 2050 году женщины в среднем будут иметь двоих детей (сегодня этот показатель – 2,6 ребенка).

Между тем большинство европейских стран уже сегодня «не дотягивают» до этой планки: во Франции на одну женщину приходится в среднем 1,85, а в Великобритании – 1,6 ребенка. Абсолютным же лидером по численности населения через 50

лет станет Индия - в стране будут жить более полутора миллиардов человек. Тем самым Индия догонит и значительно опередит Китай. Население Земли продолжит стареть. Так, к 2050 году, по мне-

нию экспертов ООН, каждый третий японец будет старше 65 лет. В целом же на планете пожилых людей (тех, кому за 60) будет два миллиарда. Число тех, кто перевалил за сто лет, увеличится за этот период с 210 тысяч до 3,2 миллиона человек. В странах с традиционно высокой рождаемостью снижение тем-

пов роста населения ученые объясняют быстрым распространением эпидемии СПИДа. По оценкам врачей, эта болезнь уже унесла жизни 20 миллионов человек. Еще 40 миллионов считаются носителями вируса. Особенно страдают от СПИДа страны Азии, Латинской Америки и Африки. Другой причиной, которая замедлит рост населения в бедней-

ших государствах мира, станет изменение климата. На основе данных Межправительственной комиссии по климатическим изменениям, специалисты делают вывод: «В ближайшие 50 лет на планете исчезнут от 15 до 37 процентов существующих видов животных и растений». Это приведет к вымиранию жителей беднейших государств мира, благополучие которых напрямую зависит от состояния окружающей среды.

В то же время эксперты ООН признают: если в ближайшие годы человечество найдет лекарство от СПИДа и сохранит существующие темпы рождаемости, через 50 лет численность населения Земли достигнет 13 миллиардов человек

Евгений ШЕСТАКОВ. «Известия».

#### Немецкая норма

ТЕНДЕНЦИИ

Рабочая неделя немецких металлургов и рабочих электропромышленности вырастет с 35 до 40 часов. Согласно договоренности, оплата переработки будет проводиться по обычной ставке.

Об этом руководители предприятий этих отраслей договорились с крупнейшим в стране профсоюзом IG Metall. Раньше по профсоюзным нормам работодатели могли увеличить рабочее время до 40 часов в неделю не более чем 18 процентам работников. Теперь при выполнении ряда условий можно задерживать до половины рабочих предприятия.

Одно из таких условий - наличие высокого квалификационного разряда не менее чем у половины работников. Предприятия, которые не соответствуют этому требованию, могут получить новую квоту, если они активно проводят НИОКР и внедряют программы развития. В этом случае предприятия должны заново обговорить условия труда с профсоюзом. Еще одна альтернативная возможность удлинить рабочую неделю – предоставлять за переработку отгулы. Для этого работодателям необходимо заручиться поддержкой производственного совета - выборного органа, представляющего социальные и экономические интересы работников.

По данным опроса немецкой газеты Handelsblatt, большинство руководителей промышленных гигантов хотят увеличить рабочую неделю. Некоторые из них уже предприняли конкретные шаги. В частности, немецко-американская автокомпания DaimlerChrysler уже объявила о переходе на сорокачасовую рабочую неделю. Руководство электротехнического концерна Siemens начало переговоры с производственным советом, пишет журнал «Эксперт».

# «Интернационал» в отдельном дворе

российском милосердии и наглости «гостей»

Век назад, когда революционеры создавали интернационал, им бы и в голову не пришло, что такая при всей ее революционности хорошая идея обернется трагедией для миллионов. И верно: провозглашенные идеи братства и равенства всех народов предполагали уважение к обычаям, укладу жизни пюдей вне зависимости от территории и вероисповелания. Идут века, и как бы ни развивался прогресс, в том числе и в освоении космоса, день ото дня очевиднее, что жить нам на планете Земля и Вчужой

некуда. Жизнь людей без горя и трагедий не обходится. Одно дело, когда это «сотворено» не ходят природой - землетря-

CO CBOHM

уставом

«переселяться» пока

сения, наводнения, тайфуны оставляют миллионы людей без крова, ломается жизнь, и, бывает, у людей уже и нет временного отрезка, чтобы как-то эту жизнь обустроить, иметь дом, семью. Думаю, что у каждого человека сжимается сердце при виде разрушенных домов, затопленных полей, сгоревших лесов. И люди становятся беженцами, убегая от беды, которую сотворила природа. Но есть беженцы по вине людей. Войны, желание представителей какой-либо религии возвыситься над миром неизменно оборачиваются трагедией для миллионов. Сербы, чеченцы, палестинцы... Огромный и скорбный список.

У каждого народа свое представление о том, что такое милосердие, сострадание, желание помочь людям, попавшим в еду, поделив с ними и кров, и клеб. Неверным было бы утверждение, что все эти качества присущи только русским. Вспомним Ташкент, который в годы войны стал местом спасения сотен тысяч людей. Но после страшного землетрясения именно русские отблагодарили за приют и милосердие, подняв Ташкент из руин. И на Урале лихолетье пережили не только заводы Украины, но и интеллигенция, вдовы погибших. А как могло быть иначе? Ведь мы, как говорится, обречены на милосердие, сострадание и помощь, потому что именно эти качества и дают право называться чело-

В нашем городе за последние годы появилось столько «восточных» людей, что иногда думаешь: а не сама ли «туда» переехала? Дело, конечно, не в их количестве, а в том, как порой отдельные приехавшие неуважительно ведут себя по отношению к нам. здесь родившимся и живущим Понятно, что чеченская беда

страшнее всех. И не каждый чеченец носит пояс шахида. Хотя тот монастырь ад, в который они попали, не скоро переживут, и горе на их внуках отзовется. Наблюдения из жизни позволяют сде-

лать вывод, что при-

ехавшие «восточные» люди, перенесшие большие испытания, как правило, стараются и жить на законных основаниях, и уважать тех, в чей край привела их беда.

В моем доме снимал квартиру дагестанец. Русская жена, двое ухоженных ребятишек. Сам он, кроме как работы с камнем, ничего в нашем городе не нашел. И работал не у бедных людей, облагораживая их коттеджи, дворы, дачи. А когда стали благоустраивать детскую площадку, то он договорился с хозяином, у которого работал, чтобы тот отдал остатки декоративного камня. Привез их на площадку, работники ЖЭУ дали ему раствор. И почти полное лето дотемна он один обкладывал камнем высокую клумбу. Его никто об этом не просил. Семья и он нашли другую квартиру, а клумба, скорее напоминающая фонтан, стоит. По весне высаживают здесь цветы, поминая добрым словом трудо-

любивого дагестанца. А в дом напротив въехала тоже «восточная» семья. Мама милая! Где эти люди росли? В любое время суток приезжают «земляки» и сигналят до тех пор, пока из лоджии не выглянет их сонный коллега по бизнесу. Они не поднимаются к нему квартиру. Они, извините, орут, понимая, что жильцы не знают языка, а что разбудили

полдома - ничего страшного. Дети из этой семьи ведут себя так, что диву даешься. На клене устраивали картонные шалаши, пока коммунальщики у клена не отпилили верхушку, причем заботились именно о сохранности жизни детей. Найденную упаковку от холодильника или телевизора они тут же рвут на клочки и разбрасывают по двору. Любимое занятие – швырять камни в лвери полъезлов. Ролители ни в чем не ограничивают детей, словно молча поощряют их безобразное поведение. Не выдержав тех куч мусора, которые эти дети сооружают, ушла с нашего участка трудолюбивая дворничиха. Попробуйте им сделать замечание, в ответ: «Наш папа - предприниматель, мы были в аквапарке в Абзакове и здесь, мы были на горнолыжке...» Самое ужасное, что они обижают дворовых детей. Конечно, тех, кто меньше возрастом и ростом. Сегодня у мальчонки, который живет этажом выше, увидела ободранное лицо: что это?

 Аня камнем запустила. Она говорит, что «крутая», и все должны ее слушаться.

Живи эта семья в своих краях, позволили бы и взрослым, и детям так себя вести? Вряд ли.

А здесь можно. В соседнем подъезде моего дома живут две «заблудшие» женщины. Главный способ добычи ленег - пускают на «постой». Мама и бабушка - мусульманки, среди постояльнев есть талжики. Причем число их может быть таким, лишь бы смогли уместиться в квартиру. Тюки, машины, ругань, гулянка до утра. Соседи «сверху» не выдержали - поменяли квартиру...

Всю зиму один из постояли цев моет-намывает свою новенькую машину. Горячую воду носит ведрами, словно из реки черпает, а счетчик на дом один, и на всех поровну делят. Машину ставит в «карман» у полъезла, гле живут его «полруги», чтобы недалеко за водичкой идти. За зиму, а «карман» заборчиком примыкает к детской песочнице, скопилась гора грязного, вонючего льда и снега, причем площадь загаженной территории увеличивается. Где грязно - там уже машину не ставит. Вся эта гадость



Если ты приехал – веди себя прилично...

за воду и ту грязь, что он натаскал на колесах машины. Не нужно, думаю, уважаемые читатели, знакомить вас с теми высказываниями, которыми этот мололой человек «отбивается» от справедливых замечаний, с завидным постоянством продолжая «купать» свою любимицу. А увидев меня во дворе, бесстыже улыбается и кричит: «Ну что, бабулька, будем мыть машину?» Скажите, мог бы этот здоровый молодой парень вести себя так с немолодыми людьми своей национальности? А здесь, во дворе, мож-

уже потекла в песочницу. Ко- но. Мы же не их веры, значит, там, у себя на родине, нельзя нечно, жильцы выговаривают хуже, чем они. И жизнь прожили неправильно: не крали, не ловчили, не обманывали, не хамили. И впрямь, по разумению этого «гостя», мы - никто.

> Примечательно, что больше всего, на первый взгляд, приехавших из Азербайджана и Таджикистана. Почему так? Ведь это вполне, по сравнению с Чечней, благополучные республики. Отец, а теперь сын Алиевы, порядок в республике навести сумели, люди в основном не бедствуют. В Таджикистане и вовсе полнейший «социализм». Вывод сам напрашивается: значит,

делать того, что можно делать в России. Там это наказуемо за-Здесь, спекулируя на статусе беженцев, можно сколько угодно эксплуатировать русское милосердие и испытывать наше герпение.

Вот такой «интернационал» в моем «отдельно взятом» дворе. Но у нас есть пословица «В чужой монастырь со своим уставом не ходят». Вот и получается, что я лично за интернационал, если он подразумевает братство, равенство и уваже-

Лидия РАЗУМОВА.

#### Всякая нация может и должна учиться у других. Карл МАРКС

## Хорошо платят там, где нас нет

РЕЙТИНГ

Все ладно нынче в Датском королевстве. Там - самая большая зарплата среди 46 европейских стран. А вот Россия, увы, лишь на 40-м месте. Рейтинг Федерации европейских работодателей (ФЕР) для россиян выглядит уныло. Меньше них получают лишь болгары, сербы, албанцы, украинцы, белорусы и молдаване, пишет «Российская газета»

Причем ФЕР учитывала зарплаты в основном менеджеров, а они народ не самый бедный в России. Хотя по сравнению с удачливыми европейцами их жалованье невелико - по версии ФЕР, в среднем 193 евро в месяц. Впрочем, у специалистов других профессий и того меньше. И потому, если бы Федерация европейских работодателей учитывала всех работников, то наша страна скатилась бы еще на несколько ступенек - средняя зарплата в России, по данным Госкомстата, составляет всего 6200 рублей в месяц (примерно 177 евро).

Конечно, можно не обращать внимания на закордонные рейтинги. В конце концов у них своя экономика, у нас - своя. Обещал же бывший глава Минтруда России Александр Починок в случае удвоения ВВП довести среднюю зарплату в стране до 10 600 рублей в месяц. Да и в прошлом году, по оценкам Минэкономразвития, реальная зарплата в России увеличилась на 10,4 процента. Тогда как, по данным европейских работодателей, лидером по росту зарплаты является Словакия - 11,3 процента. Впрочем, весь этот оптимизм хорош только для внутреннего пользования.

Восемь лет назад Россия присоединилась к Европейской социальной хартии, а значит, просто обязана следовать всем ее положениям. Например, установить такой минимальный размер оплаты труда (МРОТ), который бы в 2,5 раза превышал прожиточный минимум. Если следовать этой норме, то сегодня МРОТ в России должен быть не менее 4850 рублей. А она, как известно, пока остановилась на 600 рублях. Так что датчане для нас по уровню зарплаты - все равно, что космические дали. И можно только порадоваться за «белые воротнички» Дании, Швейцарии, Люксембурга, Норвегии и Германии, чьи страны вошли в пятерку самых «высокооплачиваемых» европейских государств. И посочувствовать украинским менеджерам, зарплата которых в три раза меньше, чем российских.

#### Хотели, как лучше СИТУАЦИЯ

«После введения в ряде школ Великобритании курса о половом воспитании и браке показатели беременности несовершеннолетних возросли», сообщает «Российская газета».

Как свидетельствует доклад специалистов, в некоторых школах число беременных учениц увеличилось до 34 процентов. Хотя правительство страны преследовало противоположную цель: воспитать у старшеклассников более ответственное отношение к браку и помочь им избежать серьезных ошибок по незнанию.

Однако, по мнению экспертов, основной акцент при работе в школах был сделан на пропаганде презервативов, исходя из того, что подростки все равно «этим» займутся. Тем самым правительство лишь подтолкнуло подростков к тому, чтобы они смелее «экспериментировали», не опасаясь по-

Согласно официальным данным, в охваченном новым проектом Корнуолле число забеременевших школьниц всего лишь за год возросло с 306 до 359, в Торбее и Девоне – с 92 до 113, а в Йорке – с 93 до

### Не просто цифры

**РИДРАЗИМЕ** 

В России зафиксировано снижение численности евреев и немцев, а также увеличение численности армян и азербайджанцев по сравнению с данными предыдущей переписи 1989 года.

За счет эмиграции и естественной убыли в России численность евреев снизилась с 540 тысяч человек в 1989 году до 230 тысяч человек в 2002 году, численность немцев сократилась с 840 тысяч человек в 1989 году до 600 тысяч человек в 2002 году.

Госкомстат отмечает значительное увеличение по сравнению с 1989 годом численности армян, проживающих в России. Если в 1989 году численность армян составляла 530 тысяч человек, то в 2002 году их число увеличилось до 1 миллиона 130 тысяч человек. Численность азербайджанцев в России увеличилась с 340 тысяч человек в 1989 году до 620 тысяч человек в 2002 году.

# Кто строит капитализм быстрее?

В каких реформах Россия отстает от соседей, а в каких - лидирует сравнению с 2002 годом), объему

#### В чем нас обгоняют?

В России новое правительство, но каким путем оно пойдет. до конца пока не ясно. Одни эксперты считают, что в реформах оно может оказаться радикальнее, чем касьяновское. Другие, наоборот, уверены, что ему уготована роль чисто технического Кабинета министров, занимающегося текучкой. В этой ситуации интересно знать, а как далеко в реформах и каких продвинулись соседи России по СНГ.

Принято считать, что именно Россия является локомотивом экономических реформ в СНГ и давно обогнала своих соседей. Однако реально наши достижения выглядят скромно. По приросту ВВП (7,1 процента прироста по

промышленного производства (7 процентов) и росту инвестиций в основной капитал (12,5 процента) Россия находится лишь на седьмом

Наиболее высокие темпы роста ВВП в 2003 году, если верить официальным данным статистических служб стран СНГ, наблюдались в Армении (13,9 процента) и Азербайджане (11,2 процента), в промышленности - в Киргизии (17 процентов), на Украине (15,8 процента) и в Молдавии (13,6 процента). А наибольшие инвестиции делались в Азербайджане (71 процент), Грузии (68 процентов) и Ар-

мении (41 процент). Однако эксперты советуют очень осторожно относиться к подобным сравнениям. «Туркменистан рисует себе лидирующие темпы роста в СНГ. И Азербайджан тоже рапортует о больших достижениях... Но достоверной картины йикто не знает. Вполне прозрачные инструменты для анализа экономики существуют, пожалуй, только в Казахстане», - говорит советник Андрея Илларионова в администрации Президента России Петр Казначеев.

#### В Казахстане сделано то, о чем у нас только

Список проведенных в Казахстане реформ действительно впечатляет. Как сказал Казначеев, стам во многом слелано то, о чем в России только начинают говорить. Либо только начинают делать». Реформа электроэнергетики снизила тарифы с 4 центов до 0,7-1,2 цента за 1 кВт/ч. Создана накопительная пенсионная система. Там уже давно принят закон о страховании вкладов, который существенно сократил количество банков и вернул к ним доверие со стороны населения.

В жесткие рамки поставлено исполнение бюджета, который состоит из двух частей: республиканского и национального фонда. В отличие от российского стабилизационного фонда деньги из нацфонда идут в основном на выплату внешнего долга, остальное - на непрелвиденные нужды.

Еще в середине 90-х годов были приватизированы 95 процентов всех предприятий республики. Нефтяной сектор в подавляющей степени частный, причем большая часть казахстанской «нефтянки» находится в руках иностран-

#### Зарплаты чиновников в три раза выше российских

Но наибольшее восхищение у

россиян вызывает проведенная в Казахстане административная реформа. «Там создана очень стройная и отлаженная вертикаль экономического управления и в целом вертикаль власти», - сказал Казначеев. Все вопросы макроуровня решаются в рамках агентства по стратегическому планированию. В него входят представители всех ключевых ведомств - администрация президента, экономические министерства, комитеты парламента,

«Соответственно любые шаги в экономической сфере инициируются не какой-нибудь отдельной группой, а фактически они проходят очень строгую систему утверждений, - сказал эксперт. - В Казахстане зарплата госчиновника в 2.5-3 раза выше, чем в России. Например, месячный оклад директора департамента составляет 600-700 долларов. А министр получает 1500 долларов. Возраст ключевых министров едва переваливает за 33 года. Чиновников готовят заранее, отправляя их учиться в престижные американ-

Какие плоды даст административная реформа в России, пока не ясно. Больше вопросов, чем ответов.

Константин ГОРОХОВ.